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Aufgabe P-24: Zeigen Sie, dass eine Folge von m MAKE-SET-, UNION- und
FIND-SET-Operationen, von denen n MAKE-SET sind, fiir Walder mit Rang-
funktion eine Laufzeit von O(mlogn) hat. Die amortisierte Komplexitat jeder
Operation ist also O(logn).

Aufgabe P-25: Realisieren Sie eine Warteschlange (queue) mit Hilfe von zwei
Kellern (stacks), derart dass die amortisierten Kosten jeder Operation auf der
Warteschlange O(1) viele Operationen auf den Kellern betragen.

Aufgabe P-26: Geben Sie den Real- und Imagindrteil, sowie Betrag und
Polarkoordinaten der folgenden komplexen Zahlen an:

2—1)(1+20), 221% , (2+i\/i)4

Aufgabe P-27: Skizzieren Sie die folgenden Mengen in der komplexen Zah-
lenebene:

{ze€C; 1z <1—Re(z)}

{3—i+5e"; 1< @ <m}

{zeC; Im(z__l_]l) =0}

Aufgabe P-28: Betrachten Sie die Funktion f(x) := cos x + isin x. Zeigen Sie,
dass f die Funktionalgleichung einer Exponentialfunktion erfiillt:

f(x1 +x2) = f(x1) - f(x2)



Hausaufgaben:

Aufgabe H-21: Fiir eine Folge von Operationen auf einer Datenstruktur gelte,
dass die Kosten c; der i-ten Operation

i falls i eine Zweierpotenz ist,
ci =
' 1 sonst

sind. Berechnen Sie die amortisierten Kosten mit jeder der drei in der Vorlesung
vorgestellten Methoden. (4 Punkte)

Aufgabe H-22: Geben Sie eine Potenzialfunktion fiir Heaps an, die zeigt,
dass die amortisierte Laufzeit von HEAP-INSERT O(logn), und die von HEAP-
ExTrACT-MAX O(1) ist. (4 Punkte)

Aufgabe H-23: Geben Sie den Real- und Imaginirteil, sowie Betrag und
Polarkoordinaten der folgenden komplexen Zahlen an:

3—4i 4+i (1 \/Ei)ﬁ!

1+i)° 5
0+ 572 o0 Gt

272
(4 Punkte)

Aufgabe H-24: Skizzieren Sie die folgenden Mengen in der komplexen Zah-
lenebene:

{z€C; z—1il =V2}
{(zeC; (1+2%) eR')

(4 Punkte)

Aufgabe H-25: Auf einer kleinen Siidseeinsel liegt ein Piratenschatz vergra-
ben. Die Schatzkarte enthélt die folgenden Anweisungen:

@ebe direPt vom @algen sur Palne, dann gleidhviele Schritte unter redhtem
Winkel nady linff — fecke die erfte Sabne. Gebe vom BGalgen su den drei
Selfbroden, genaufoweit unter rechtem YWinkel nady recdhtf — fecke die sroeite
Sabne. Der Sdhaty liegt genau in der Ylitte swifdyen den beiden §abnen.

Als eine Expedition auf der Insel eintraf, waren zwar die Palme und die Fels-
brocken noch vorhanden, jedoch von dem Galgen keine Spur mehr. Dennoch
konnte sie den Schatz auf Anhieb finden. Wie und warum war das mdglich?

Hinwets: Legen Sie die komplexe Zahlenebene als Koordinatensystem auf die
Insel. (4 Punkte)

Abgabe der Hausaufgaben: Mittwoch, 12. 6. 2002, 10'® Uhr.



